
Vissza Jézushoz
8. Hajléktalanság

„A rókáknak barlangjuk van és az égi madaraknak fészkük,
de az Emberfiának nincs hova fejét lehajtania.“ (Lk 9,58)

Valószínűleg több millióra becsülhető világunkban a hajléktalanok száma. 
Modern nagyvárosok parkjai, aluljárói, vasúti hídjai alatt, sőt temetői kriptákban 
húzódnak meg, rongyos hátizsákban vagy elnyűtt plasztikzacskókban, cipelik összes 
ingóságukat és takaródznak papírkartonnal vagy rongyokkal. Kutatók azt állítják, hogy 
szinte kivétel nélkül olyanok ők, akik valamilyen oknál fogva a modern, hajszás és 
könyörtelen társadalmak peremére szorultak. De olyanok is, akik tiltakozásból a turbó-
kapitalista gazdasági rend ellen, mintegy dacból „kiszállnak“ és  sportot űznek a 
hajléktalansággal. Amíg parókián laktunk, amely igen sok hajléktalan kéregetésének 
kedvenc célpontja volt, elmondhatom, hogy a hajléktalanság, mint jelenség oka 
annyiféle lehet, ahány emberre szakadt. Mint ahogy azt is, hogy az érintettek is a 
legkülönbözőbb „magyarázatát“ adták  helyzetüknek. Nem felejtem el azt az évenként 
visszatérőt, aki soha nem kéregetett, de kertünkben elvégezte a tavaszi munkákat és érte
„kikövetelte“ a fizetséget.  De mély benyomást tett rám az az alig harminc éves, aki 
keserves sírásra fakadt és dolgavégezetlen rohant el, miután óvatosan azt kérdeztem 
tőle, hogy hogyan kerülhetett ilyen mélyre?

1.

Jézus is hajléktalan lett, bár nehezen állapítható meg, hogy mikor és miért? Csak
Lukácsnak köszönhetően tudunk meg életéből két meglehetősen fix időpontot. Az 
egyik, amikor 12 évesen részt vett Józseffel és Máriával együtt egy jeruzsálemi 
zarándoklaton. A másikat az evangelista megjegyzéséből, miszerint Jézus „mintegy 
harminc esztendős volt, amikor elkezdte működését.“ Így áll ez a hosszú 
nemzetségtábla elején, amely a „köztudomás szerint József fia“ elődeit egészen Istenre 
vezeti vissza (Lk 3,33-38). Hogy a két időpont között mikor érett be a döntése a 
hajléktalan életre, az továbbra is homályban marad.

De arra a kérdésre sem igen tudunk pontos választ adni, hogy miért lett azzá. 
Talán a saját sorsa is meghúzódik olyan mondatai mögött, hogy „mindenki, aki elhagyta
házát vagy testvéreit... a százszorosát kapja és megörökli az örök életet“ (Mt 19,29). 
Kevés életrajzi adatai között pedig kiemelt fontosságú a názáreti bemutatkozása: „...az 
Úr Lelke van énrajtam... azért küldött el...“ (Lk 4,18-20). Hogy ez akkor történt-e, 
amikor „a Lélek a pusztába vitte, hogy megkísértse az ördög...“ (Mt 41), ezt csak sejteni
lehet. Messzemenő következtetéseket ezekből ugyan nem lehet levonni, viszont biztos, 
hogy Isten különleges felhatalmazottjának tudta és ezért az addigi életstílusa végleges 
elhagyására határozta el magát. Attól kezdve – vagy ahogy azt Lukács szemléletesen 
szereti hangsúlyozni – „amikor mentek az úton... (Lk 9,57)“ – lett hajléktalanná. És 
most már a tanítványokat kellett előre küldenie esetenként, „hogy szállást készítsenek 
neki“ (Lk 9,52) – ahol a fejét lehajthassa.

Egyszer visszatért a városába, Názáretbe, de ott nem csak az derült ki, hogy 
egykori ismerősei őt továbbra is „Mária fiának, az ácsnak és legalább négy fitestvére 
testvérének“ tartották, hanem csodálkozott a názáretiek „hitetlenségén“ is, mert 
közöttük még csodát sem tudott tenni. Családja pedig egyszer, nyilván mentési 
szándékkal, azt állította róla, hogy „magán kívül van“ (Mk 3,21), csakhogy megvédje őt
a kellemetlenségektől, de ezzel sem tudták őt a régi „polgári“ életformába visszahozni. 
Amikor pedig egy más alkalommal a családja utánament, nyilván azzal a szándékkal, 
hogy radikális életstílusával felhagyjon, ez a kísérlet sem járt eredménnyel (Mk 3,31-
35).

2.      
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Jézus mondatának súlya és jelentősége valószínűleg nem is a rókákkal és az égi 
madarakkal való összehasonlításból derül ki igazán. A szép mondat egyébként az akkori
hellén világban közmondásszerűen ismert volt és a mély ellentétet akarták kifejezni 
vele. Jézus mintegy „kikölcsönözte“, hogy valami nagyon fontosat közöljön vele. S az 
érdekesség éppen ebben a kölcsönvételben van, amit úgy magyarázhatunk, hogy ő még 
a legszemélyesebb kijelentését is egy akkor közkézen forgó, a mindennapi életből, vagy 
ha úgy tetszik: a piacról vett világias mondásba tudta öltöztetni.  

Ezen kívül szabad még arra is emlékeztetni, hogy az, aki azt mondja magáról, 
hogy nincs hová lehajtania a fejét, az beállt azok közé, akik Illés próféta mennybevitele 
óta Istennel való közvetlen kapcsolatukból eredően természetfeletti képességekkel 
rendelkeztek. Tudták, hogy ha maradéktalanul Istenbe vetik bizalmukat és így mintegy 
egyesülnek vele, akkor az sérthetetlenné teszi őket, gyógyítani tudnak, akár távolról is, 
hivatásukat teljes önmegtartóztatással támasztották alá és hiányzott belőlük a kapzsiság,
a vagyon hajhászása. Már csak ezért sem állíthatjuk, hogy Jézusnak ebben a 
mondatában bármiféle szemrehányás, sértődés vagy panasz lenne. Ha ő a róla 
gondoskodó mennyei Atyát hirdette, ezt már saját tapasztalatból is mondhatta. Mintha 
csak azt mondta volna: ide nézzetek rám és akkor hozzám hasonlóan ti is a mennyei 
Atyára bízhatjátok magatokat. Ilyen értelemben ez a mondata – minden negatívum 
ellenére: nincs hová lehajtania a fejét! – határozott személyes bizonyságtétele is az 
Atyáról.

Azt is érdemes megfigyelni, hogy Jézus  h e l y h i á n y t,  mint való állapotot  
említ. Pontosan annak megfelelően, ahogy ez már egész élete kezdetétől kísérte.  Az őt 
szülő édesanyját se fogadták be, aki gyermekét jászolba kellett fektesse, mert már akkor
sem volt számukra  h e l y (Lk 2,7). Így a helyhiány már mintegy a bölcsőjébe tétetett és
valószínűleg erre kellett emlékeztesse az is, amikor a samáriaiak nem adtak neki 
szálláshelyet. János evangéliumának nagy bevezető himnuszában ezt summásan egy 
mondattal intézi el: „Saját világába jött, de az övéi nem fogadták be őt“ (Jn 1,11). S a 
helyhiányt érintő mondatnak egészen más csengése lesz, ha szembe állítjuk vele a 
későbbi missziói parancsát, amelyben a minden népet befogadó nagy világ 
meghódítására küldi szét tanítványait éppen az, akinek fejlehajtásnyi hely nem jutott 
benne! Pedig ő ennek „tulajdonosa“, amiről a Zsidókhoz írt levél olyan nagy 
távlatokban írt: „...akit Isten örökösévé tett mindennek, aki által a világot is teremtette“ 
(Zsid 1,2).

Látjuk tehát, hogy ahogyan Jézus mondatában semmi keserűség vagy 
szemrehányás nincsen és egyáltalán nem akarja kétségbe vonni Atyja gondoskodását, 
ugyanúgy nem él vissza teremtői uraságával és minden panasz nélkül hordozza a 
feszültséget, teremtő hatalma és a hajléktalanság között. Éppen ezek mutatják szava 
hitelességét és lényének valamint küldetésének kikutathatatlanságát.

3.

Jézusnak ez a szava akkor hangzott el, miután „valaki azt mondta neki“, hogy 
követni akarja őt, „akárhova megy“. A lelkesen követésre jelentkező számára ez távolról
sem hangozhatott válasznak. Válasz az lett volna, ha a megtisztelt ugyanolyan lelkesen 
fogadja el az ajánlatot vagy ha mereven visszautasítja azt. Jézus egyiket sem tette. De a 
mondatában mégis értékelést kell felfedeznünk. Valószínűleg nem látott különösebb 
komolyságot az ajánlkozásban. Legalábbis Lukács is így értelmezhette, mert hiszen a 
jelentkezőnek még csak nevet sem adott: valaki, – talán a sok közül, akik már szintén 
fogadkoztak, de meggondolták? Jézusnak biztosan az lehet a véleménye, hogy ennek a 
valakinek fogalma sincs arról, hogy az ő követése milyen súlyos következményekkel 
járhat. Hogy például a polgári biztonságot fel kell adni, vagy hogy minden 
fejlehajtáshoz újra meg újra fel kell verni a sátrat, meg hogy a vagyontól akár 
elajándékozással is meg kell válni és folyvást úton kell lenni. És mindenek felett 
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rendíthetetlenül bízni kell a gondot viselő mennyei Atyában, az aggódást pedig kerülni 
kell! Tudomásul kell venni, hogy adott esetben még a ravasz rókának vagy az ég 
madarainak is biztosabb az élete, mint neki, a Jézus követőjének. Mégpedig nem 
sopánkodással vagy duzzogva, hanem természetes tényként. Teljes egyetértésben a 
kegyes zarándokkal: „De akit az Úr szeret, annak álmában is megadja, amire szüksége 
van“ (Zsolt 127,2).

Jézus mondata azonban még ennél is mélyebbre mutat. Amikor a saját 
helyhiányára utal, nem csak a saját függőségét és kiszolgáltatottságát vetíti a lelkesen 
jelentkező szeme elé, hanem – jó pedagógus módján – figyelmezteti is, hogy minden 
követőjének az ő sorsából  is részt kell vállalnia. Ami sok mindent jelent, sőt magában 
foglalhatja még ezt is: „Nem nagyobb a szolga az ő uránál. Ha engem üldöztek, titeket 
is üldözni fognak...“  – mondta egyik beszédében (Jn 15,20). Mindez összesűrűsödött a 
hajléktalanság képében, nyilván nem utolsó sorban az elgondolkodtatás, de esetleg az 
elrettentés céljával is. De mindenképpen kihívást jelentett ez a jelentkezőnek, a döntés 
kihívását. Tudja meg, hogy Jézust nem lehet félszívvel követni, amiről valószínűleg a 
gazdag ifjú is álmodozhatott. Ő is nyilván lelkesen követte volna Jézust, de hát ott volt a
vagyona!

Az egyház története folyamán újra meg újra, mindig akadtak emberek, akik a 
teljes szívű követés mellett döntöttek. Sokan egyedül szánták rá magukat, mások 
közösségekbe tömörülve igyekeztek a Mester nyomába lépni. Volt, aki családot hagyott 
oda, más a pénzét szórta a szegények közé, Tours-i Márton pedig még a köpenyét is 
hajlandó volt felibe hasítani, csakhogy egy didergőt megmentsen, s mindezt a Jézus 
követésének tudatában. S nem kevesen vállaltak magányt, szüzességet, megvetést, sőt 
még mártíromságot is. De – valljuk be – hogy ilyen radikálisan, a hajléktalansággal 
együtt járó sok-sok következményt sosem vállalta a krisztuskövetők nagy többsége. 
Talán ezen a ponton távolodtunk el legmesszebb az „eredeti“ Jézustól. Ezért lehet 
számunkra, maiak számára nem csak kihívás Jézus mondata, hanem tüske is, amely a 
nyugtalanító kérdést veti fel, hogy Jézusnak ez a szép és mély értelmű mondata 
mennyire indítja fel bennünk a készséget az ő igaz követésére? Ámen

Gémes István
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